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Pentru America 8 Dolari

„Toate îmi sunt slobode, dar nu 
toate îmi sunt de folos..."

(I Corinteni, 6, 12).
Iubite frate,

Au trecut numai câteva clipe dela 
primirea epistolei tale şi iată-mă aşe
zat la masa mea de lucru, ca să-ţi dau, 
fără întârziere, răspunsul aşteptat.

Semnalezi, cu îndreptăţită revoltă 
şi cu toată amărăciunea sufletului, 
lipsa de înfrânare şi abuzul pe care 
îl fac credincioşii tocmai în împreju
rări de viaţă când te-ai aştepta să fie 
stăpâniţi de cea mai desăvârşită cum
pătare, de sobrietate şi chiar de sen
timente de pietate. E caracteristic 
faptul că în multe din parohiile noa
stre, îndată după săvârşirea slujbei de 
înmormântare, în numele milosteniei 
creştine, se împart adeseori fără nici 
o alegere, fără rezervă şi fără mă
sură tot felul de mâncări şi beuturi. 
Sub influenţa durerii, rudeniile apro
piate ale m ortului sunt d ispuse să
facă «pomenirea», risipind uneori ago
niseala unui an întreg a familiei, iar 
cei ce se înfruptă din aceste daruri, 
în lăcomia lor, nu mai ţin uneori 
seamă nici de puterea de rezistenţă 
şi nici de legile morale ale cumpă
tării. Din aceste pricini, nu arareori, 
lucrul cel bun în intenţie, degene
rează în abuz, în risipă şi chiar în 
fără-de-lege.

Acelaşi tablou, lipsit de cumpă
tare, cu o notă de mare veselie, deci 
cu şi mai multă inclinare spre uzur 
şi abuz, ni se oferă la mesele întinse, 
îndată după săvârşirea cununiei. Şi 
mai sunt ÎDcă în parohiile noastre şi 
alte împrejurări, care prilejuesc ase
menea atitudini. Lucrurile acestea se 
petrec — după cum spui şi după 
cum bine ştim — în prezenţa preo
tului şi chiar sub aparenţa unei bine
cuvântări, pe care acesta o împărtă
şeşte mirenilor.

Articole f i  corespondente
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strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori naîrancate sa 
refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază,

Ai tot dreptul, iubite frate, să te 
ridici cu toată vehemenţa contra ori 
căror abuzuri, săvârşite pe această 
linie. E chiar recomandabil ca intran
sigenţa ta morală să nu facă nici un 
fel de cesiune, ci să ţi împlineşti da
toria, fiind paznic neadormit al mo
ralei fără compromisuri.

Nu ai însă nici un drept şi nu 
ai nici dreptate, ca din pricina abu
zurilor, să te ridici împotriva insti
tuţiilor. Nu, pentrucă ele au fost 
rânduite de Biserică, sunt consfinţite 
de tradiţie şi sunt verificate de ex
perienţa atâtor veacuri de trăire reli
gioasă. Instituţiile, în sinea lor, sunt 
bune şi generatoare ale credinţii şi 
ale pietăţii creştine. Rău şi condam
nabil este deci numai abuzul, numai 
lipsa de cumpătare, care se vădeşte 
uneori în viaţa credincioşilor. Tocmai 
din această pricină încercările unor 
preoţi de a se ridica contra institu
ţiilor au dat totdeauna greş şi uneori
au dus chiar la tulburări grave în 
parohie.

Mijlocul cel mai potrivit, prin 
care tu ca preot poţi să combaţi cu 
deplină eficacitate răul, este totdeauna 
propria ta cumpătare.

Prin cumpătare îusă nu înţele
gem nici de cum ca tu să răspunzi 
negativ la poftirile care ţi se fac în 
această privinţă.

Din punct de vedere pastGral ar 
fi chiar o mare greşală ca tu să re
fuzi principial participarea ta la ase
menea mese. Cu siguranţă, credin- 
dincioşii ar interpreta greşit refuzul 
tău de participare şi ar zice: Preoţii 
aceştia mai tineri, o fi având ei în
văţătură mai multă decât cei bătrâni, 
dar sunt mândri şi nu se mai simt 
bine să stea la masă cu credincioşii 
lor. Ei strică sănătoasa rânduială bă
trânească şi calcă în picioare toată 
legea noastră românească..

Preţul imeerţianilor
an şir petit 10 Lei pentru odată, daci se publici

de mai multe ori so dă rabatai cuvenit.

De aceea te sfătuesc să fii pre
zent totdeauna şi pretutindenea unde 
te ehiamă datoria, dar să fii cu pre- 
cauţiune în toate. Credincioşii au pre
gătit cu toată inima şi din toate pu
terile lor cele mai alese mâncări şi 
beuturi pentru preotul lor. Ei stăruie 
acum cu mare insistenţă ca tu să le 
faci cinstea de a te înfrupta cât mai 
bogat din aceste bunuri. Gustă din 
toate, dar cu măsură şi fără nici un 
fel de lăcomie. Nu uita nici o clipă 
că tu n’ai venit la masă ca să mă
nânci şi să bei, ci ai venit ca prin 
prezenţa ta să cinsteşti masa milo
steniei şi în felul acesta să măreşti 
însemnătatea actului de pietate, care 
se face întru pomenirea şi fericita 
odihnă a celui răposat. La fel trebue 
interpretată prezenţa ta şi la alte oca- 
ziuni. Să nu uiţi deci nici o clipă că 
tu nu participi la aceste mese, pen- 
truca în cazul unor tendinţe de cobo- 
rîre a participanţilor, să urmezi şi tu 
aceeaşi pantă a declinului moral, dând 
spectacolul trist al păstorului molipsit 
de viţiul turmei. Nu, ci tocmai con
trariul: Participarea ta, plină de cum 
pataié şi înfrânate, trebue sa Impună
măsuţă tuturor celor de fsţă. Infrâ- 
narea ta trebue să înfrâneze pe toţi. 
Prezenţa ta trebue să fie în tot locul 
de aşa natură încât să impună tutu
ror respect şi admlraţ'une. Preotul 
trebue să ducă cu sine pretutindeni 
ceva din atmosfera de sfinţenie a al
tarului, el trebue să prilejuească în 
toate împrejurările vieţii înălţarea su
fletească a credincioşilor săi. Preotul 
este reprezentantul lui Hristos în mij
locul oamenilor şi în această calitate 
trebue să impună tuturor cumpătare 
şi trăire virtuoasă. Prin ţinuta ta ge
nerală vei ajunge, încetul cu încetul, 
să combaţi pretutindeni abuzul şi 
fără-de-legea.

Dar fiindcă a venit vorba despre 
cumpătare, trebue să-ţi spun, iubite 
frate, că suntem datori să realizăm 
această virtute, nu numai faţă de 
mâncare şi beutură, ci şi în alte multe 
compartimente ale vieţii noastre.

Abonamentele ţi inserţiuciia
se adresează A d m in istra ţie i ziarului Telegraful 

Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr, 45

Atât în parohia ta, cât şi atunci 
când te găseşti în călătorie, se pre
tinde să fii deosebit de atent cu pri
vire la localul în care intri să, pri
meşti hrană şi adăpost. Tu trebue să 
ştii că un preot nu poate să intre, la 
întâmplare oriunde şi că se impune 
o severă cumpătare şi în această pri
vinţă. Tu nu poţi să te expui să fi 
găzduit şi tratat intr’un local al cărui 
nume şi prestigiu este compromis, 
pentrucă în asemenea cazuri nu co
bori numai demnitatea ta personală 
ci demnitatea tagmei întregi. De aceea, 
eşti obligat să te interesezi din vreme, 
să ai informaţii sigure, pentrucă să 
eviţi orice greşală, să eviţi posibilita
tea de a fi acuzat de lipsă de pre
vedere şi cumpătare.

De asemenea trebue să fi cu mă
sură în toate vorbele pe care le ro
steşti în societate. In nici o împre
jurare nu se permite ca preotul să-şi 
coioreze povestirea cu «spirite vul
gare», cu «glume nesărate». Preotul 
nu se poate coborî la rolul de bufon 
al societăţii, fără profanarea preoţiei
sa le . D e c i «sa n u  se pomenească în tre
voi nici mascăriciune, nici vorbă nebu. 
nească, nici glumă care nu se cade», 
(Efes. 5, 3—4). Poţi să fi în mijlocul 
societăţii, io care te găseşti şi te di
strezi, cu seninătate şi chiar cu ve
selie, dar totdeauna cu demnitate ne
ştirbită ?i cu măsură în toate.

Aceeaşi restricţiune se impune 
preotului în alegerea spectacolelor la 
care participă. Chiar dacă teatrul de 
astăzi nu mai este şcoala desfrâului 
moral din epoca de decadenţă a pă- 
gânismuiui, totuşi nu s’a ajuns incă 
la punctul de desăvârşire, ca teatrul 
să fie în întregime o instituţie mo
rală. Acelaşi lucru se poate spune 
despre cinematograf, despre diferitele 
festivaluri, reviste şi alte jocuri de 
scenă. Toate acestea impun preotului 
obligaţiunea de a fi cu precauţiune, 
de a cerceta lucrurile temeinic, de & 
se informa din vreme şi a nu parti
cipa la acele spectacole, care 1 ar face

Cumpătarea preotului

FOIŞOARA

MOMENTE
din viaţa şi activitatea profesorului 
Dr. N. BĂLAN, — Sibiu, în anii de 

răsboiu 1914—1918
(2) de Arhim. Teodor Scorobeţ

11. Datoriile Bisericii în răsboiu
De odată cu începerea răsboiului 

mondial, în vara anuiui 1914, s’a introdus 
mai ales in Ardeal, starea de asediu, cen- 
sura aspră, restrângerea libertăţii până la 
Înăbuşire. Ziarele naţionale române au 
amuţit rând pe rând, rămânând complect 
izolaţi de lume.

De o pregătire corespunzătoare a su
fletelor în clipa grea nu putea fi vorbă.

Scrie Nicolae Iorga în Istoria Bisericii 
româneşti şi a vieţii religioase, Bucuveşti,

1932, voi. II, pag. 3031 »Cu cei trei moş
negi obosiţi, Conon în Regat, Vladimir în 
Bucovina şi loan Meţianu în Ardeal, la 
cari se adaugiau, In Biserica unită, anii 
inainlaţi ai Episcopului Victor Mihály dela 
Blaj. . .  intra în răsboiul cel mai plin de 
speranţe, neamul românesc întreg.

»In cursul acestor lupte, episcopatul, 
in toate provinciile româneşti... n’avu nici 
un rol (Ibidem 303).

Preoţimea ardeleană simţia că la a- 
ceastă răscruce a destinului nu se poate 
mulţumi să facă rugăciuni pentru «biruinţa 
Regelui nostru» şi să îndemne soldaţii la 
eroism, iar pe cei rămaşi acasă la supor
tarea în tăcere a tuturor năpăstuirilor sorţii.

Profesorul N. Bălan prinse momentul 
a desvolta de pe amvonul catedralei din 
Sibiu datorinţele Bisericii şi ale creştinului 
în răsboiu. Ii urmară şi alţi profesori şi 
clerici sibieni. Rostul amvonului, s’a re
simţit îndată. Profesorul Nicolae Bălan era 
predicatorul predilect al publicului ardelean.

Pentru preoţime a pregătit broşura i

*lndrăsniţi, eu am biruit lumea». Sibiu, 
după predicatorul german S. Kessler din 
Dresda, apărută în seria: Biblioteca Bu
nului Păstor.

Din prefaţa Broşurii reţinem urmă
toarele: »Nici când n’a fost mai potrivit 
timpul pentru a semâna cuvântul Iul Dum
nezeu în suflete, ca tocmai acum, când 
întâmplările zilelor au pregătit sufletele şi 
le-au făcut dornice să primească cuvântul 
vieţii de veci. Pentrucă trezirea conştiinţei 
religioase să aibă efecte adânci şi durabile, 
preoţii sunt datori să tălmăcească popo
rului glasul evenimentelor de azi şi să 
scoată din ele nouă motivări pentru ve
chile şi pururea actuale adevăruri ale cre
dinţă şi vieţii noastre creştineşti. Ar fi 
într’adevăr un mare păcat, dacă n’am în
trebuinţa ocaziunea dată ca să infiltrăm in 
inimi învăţăturile credinţii, să trezim ener
giile morale, şi, în genere, să facem ca 
poporul nostru să se aleagă cu o înnoire 
şi o creştere sufletească, pe urma acestui 
răsboiu*, (Op. citat, pag. 3—4).

Ea fu trimisă gratuit tuturor preoţilor 
ardeleni, ca supliment !a Rev. Teologică.

Broşura era o prelucrare după predi
catorul german S. Kessler-Dresda, adap
tată doctrinei Bisericii noastre şi împreju- 
rărilor specifice româneşti,

E interesantă prefaţa, din care repro
ducem următoarele:

„Cetind aceste predici ai impresia că 
numele Iui Kessler din Dresda a fost luat 
mai mult ca chezăşie ca să se poată stre
cura prin censura ungurească pagini ca 
aceasta:

»Dar oare e cu putinţă o asemenea 
nădejde şi încredere în Dumnezeu? Când 
îmi pun această întrebare, înaintea ochilor 
mei sufleteşti, îmi răsar marile pilde de 
neşovăitoare nădejde şi încredere în Dum
nezeu din trecut. Marele apostol al nea
murilor, sfântul Pavel, din mijlocul strâm
torărilor celor mai grele, aşa vorbeşte: 
„De este Dumnezeu pentru noi, cine va fi 
împotriva noastră?“, (Rom. 8 31). Sfinţii şi 
mucenicii pe cari ii cinsteşte Biserica ere
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„înapoi la Dumnezeu şi la biserica sa“să roşească, l-ar face să se ruşineze 
în faţa mirenilor prezenţi.

La fel trebue făcută simţită şi 
văzută virtutea cumpătării preotului 
şi în ceeace priveşte jocul de cărţi şi 
în general toate jocurile sociale, pre
cum şi în aranjamentul locuinţei şi 
chiar în îmbrăcămintea sa. Cu un cu
vânt virtutea cumpătării trebue să în
soţească în tot locul şi să stăpâ
nească în toate actele vieţii întreagă 
fiinţa preotului.

In felul acesta şi numai aşa vei 
putea, iubite frate, să stârpeşti răul, 
să înfrânezi abuzul şi să îndrepţi în 
parohie stările dureroase despre care 
mi-ai vorbit în ultima ta scrisoare.

Eu, în slujbele mele, voi ruga 
din toată inima pe Dumnezeu Părin
tele nostru, să-ţi dea har şi putere, 
ca să te arăţi biruitor asupra ispite
lor şi având din belşug virtutea cum
pătării, să povăţueşti şi să obligi pe 
credincioşi a-şi înfrumseţa chipul cu 
această aleasă podoabă a creştinis
mului, care va ajuta în veci mântuirii 
tale şi fericirii sufletelor lor.

Al tău iubitor frate: 
Pr. TEOFIL

Ziua Temperanţei
S t. 5567/1942

Comunicat
Liga Temperanţa din România orga

nizează anul acesta la 17 Mal o ma
nifestaţie generală prin conferinţe pentru 
combaterea alcoolismului şi educarea ci
vică ţi morală a populaţiei. Onor. Cler e 
Îndrumat a-şi da concursul la această ac
ţiune salutară, tratând In predici şi confe
rinţe populare postulatele trezviei ca normă 
creştină de viaţă şi alternativele dezastru
oase ale acesteia, plaga alcoolismului şi 
urmările acestuia.

Sibiu, la 1 Mai 1942.
Consiliul Arbleplscopesc

Nr. 5529/1942

Comunicare
Se aduce la cunoştinţă că C. preot 

Nicolae Fioca din parohia Răhău, In baza 
§ 5 din Regulamentul iondului de ajutorare 
preoţesc a primit dela Cassa Arhidiece- 
zană din Sibiu ajutorul de înmormântare 
statutar în sumă de Lei 20.000 după soţia 
sa Antinia, decedată la 21 Aprilie 1942.

S i b i u, din şedinţa secţiei economice, 
a Consiliului arhlepiscopesc, ţinută Ia 29 
Aprilie 1942.

Consiliul Arhlepiscopesc

ştinească, au fost tot atâţia viteji nebiruiţi 
tn nădejdea şi încrederea lor in Dumnezeu. 
Ştefan cel Mare, Domnul Moldovei, cu a- 
ceastă armă fntărindu şi sufletul a biruit in 
multele răsboaie ce le-a purtat şi după 
fiecare biruinţă ridică câte-o biserică ori 
mănăstire In semn de mulţumită pentru 
ajutorul ce l-a primit dela Dumnezeu. 
Ascultaţi apoi cu câtă smerenie plină de 
încredere In Dumnezeu vorbeşte Mihai Vi
teazul către duşmanii săi: .încât pentru 
nestatornicia norocului, — zice el, — ştiu 
că sunt om, dar ştiu încă că Dumnezeu 
ajută răsboaiele drepte, c’am luat armele 
pentru lege; că el va întări pe cei ce luptă 
pentru dânsul şi va prigoni pe cei ce-1 
vând*. Şl ca să ne apropiem de timpul 
nostru, oare fericitul mitropolit Şaguna ar 
fi putut lupta atâta pentru câştigarea drep
turilor noastre bisericeşti şi naţionale, fără 
să-şi întărească curajul inimei prin o mare 
nădejde şi încredere in Dumnezeu?*

.Cine nu simte că oamenii, cari au 
aceste virtuţi tn sufletele lor, sunt oamenii 
cei Intr’adevăr liberi, puternici şi fericiţi? 
De astfel de oameni avem noi trebuinţă şi 
astăzi, ca din curajul lor să prindă curaj 
toţi cei slabi de înger şi neîncrezătorii* 

•Şi noi Intr’adevăr avem temei ca să 
Hm cu toată încrederea in Dumnezeu. Cer
cetând dela un capăt până la celalalt isto
ria poporului românesc, pe fiecare pagină

Sunt oameni cari nu scapă nici 
o ocazie să nu atace ideologia tra
diţională a naţionalismului şi ortodo
xiei noastre. Mai ales faţă de Religia 
din şcoală se manifestă o foarte pro
nunţată adversitate. In ochii multora, 
Religia e o rămăşiţă a timpurilor pri
mitive şi între ea şi ştiinţă — aşa 
afirmă ei sentenţios — există o ne
potrivire ireductibilă. Cer deci ca 
Religia să fie suprimată în învăţă
mânt sau considerabil redusă; să se 
lase câmp liber ideilor şi producţiilor 
literare sectare, iar limba şi literatura 
veche bisericească să fie înlocuită sau 
radical modificată. Se repetă astfel, 
ca de atâtea ori în preajma noilor 
reforme şcolare, vechile atacuri ale 
celor cu sufletul pustiu de orice sen
timent religios împotriva religiei şi 
moralei, a adevăratei spiritualităţi 
autohtone şi creştine.

De unde oare acest aspect stra
niu al problemei la ordinea zilei ? 
Cum se explică sminteala atâtor ca
pete înfierbântate?

Robiţi de mirajul Apusului şi 
grăbiţi de-a face să se introducă şi 
la noi elementele unei civilizaţii mai 
evoluate, moderniştii de totdeauna 
s’au apucat să sfarme atâtea valori şi 
podoabe ale spiritului nostru genuin 
de dragul artificiilor spiritului cosmo 
polit şi a unei psihologii de factură 
iudaică. In faţa principiilor umanita
riste, strigate tare pe la toate răspân
tiile, trebuiau să amuţească şi cre
dinţa şi ordinea dumnezeiască şi ve
chile tradiţii şi adevărurile revelate. 
Descumpănirea progresivă a vieţii in
terioare în lumea politică şi continua 
sguduire a temeliilor de linişte în 
viaţa noastră de stat, tocmai în prima 
fază a consolidării, îşi au obârşia în 
acest spirit importat din străinătate.

Chiar unii dintre inspiratorii în
văţământului au cerut, în dispreţul 
oricărei consideraţii de ordin religios 
şi naţional, pentru şcoala nouă — o 
educaţie nouă îndrumată de morala 
filozofică. Pecetea acestui spirit e im
primată în legiuirile şcolare din ulti
mele 3—4 decenii. In loc de a recu
noaşte autoritatea harică a bisericii 
în călăuzirea sufletelor şi a aşeza Re
ligia în centrul învăţământului public, 
cu misiunea de a-1 înălţa şi sfinţi, în 
Ioc de-a face instrucţie religioasă obli
gatorie pentru elevii tuturor şcoalelor,

găsim adeverite cuvintele psaimistuiui i 
.Spre tine au nădăjduit părinţii noştri, 
nădăjduit-au şi i-au isbăvit pe dânşii*, 
(Ps. 21, 5). Având această sfântă dovadă 
a trecutului despre purtarea de grijă alui 
Dumnezeu faţă de poporul nostru, putem 
nădăjdui, că Dumnezeu nu ne va părăsi 
nici astăzi, şi nici in viitor, dacă nici noi 
nu ne vom înstrăina de dânsul. Dumnezeu 
nu lucrează nimic iără scop. Prin urmare, 
dacă a trecut poporul românesc prin atâ
tea primejdii şi strâmtorări şi l-a scos la 
lumina veacului al 20-lea, a făcut-o acea
sta de bună seamă ca să-i hărăzească un 
scop Irumos, să-i încredinţeze o me
nire strălucită Iu planul Înţelepciunii cu 
care cârmuieşte neamurile pământului. 
Această mare nădejde şi încredere tn 
Dumnezeul părinţilor noştri se cuvine s’o 
avem cu toţii. Decii Sus inimile I*, (Op. 
cit., pg. 8 —9).

Mai îndrăzneţ nu se putea vorbi in 
acele vremuri sub asuprirea maghiară şi 
in timpul răsboiului.

Citind cu atenţiune predicile din a- 
ceastă broşură, omul simte că deşi nu pu
tem iDţelege raţiunea răsboiului, totuşi el 
nu poate fi considerat ca un produs al 
răutăţii şi al capriciului om enesc Lupta 
intre bine şi rău face parte din destinul 
vieţii omeneşti. Se desprinde din această 
broşură că răsboiul Început desveleşte fal

ele au făcut din Religie un studiu de 
mâna a doua. Mereu strâmtorată de 
concepţiile laice venite din Apus, Re
ligia, raztmul de temelie a existenţei 
noastre, a fost dată fot mai ia o parte 
în favoarea studiilor practice şi a 
dexterităţilor, fiind chiar eliminată din 
unele şcoale practice. Mai mult. Elevii 
se puteau dispensa de instrucţia reli
gioasă printr’o simplă declaraţie de
pusă la primărie, că nu aparţin nici 
unui cult. Alţii deveneau din circum
stanţă sectanţi şi ca atare îşi puteau 
îngădui sfidarea de-a nu lua parte la 
rugăciuni şi la lecţiile de religie, de-a 
nu participa la nici o taină sfântă in 
biserică şi totuşi de-a fi promovaţi Ia 
Religie pe baza unui act eliberat de 
un ins oarecare, neştiut de nimeni şi 
necontrolat de direcţiunea şcoalei, act 
prin care se certifica că a făcut Re
ligie în familie.

Regretabil este că şi unii profe
sori de filosofie şi ştiinţe, ocolesc bi
serica şi altarele şi fug cu inima 
uşoară de limba şi spiritul Pravilelor 
şi Cronicilor. Luminoasele mărturii 
ale strădaniilor şi jertfelor noastre 
cucernice şi care au dăinuit veacuri 
de-arândul cu o atât de uimitoare vi
goare, ideile-forţe, care se desfac din 
trecutul de durere şi slavă al nea
mului, sunt ponegrite şi ridiculizate 
de aceşti deţinători de catedre, pe 
cari contribuţia neamului îi plăteşte 
gras ca să i declare credinţa un sim
plu mit. Cu stârpiciunea şi extrava
ganţele nuoilor sisteme filosofice şi şti
inţifice eronate, tineretul e ţinut într’o 
permanentă febră ideologică, pregă- 
tindu i se astfel abisul, în care va 
aluneca cu timpul fără putinţă de 
salvare.

Ca unul care am controlat ani 
de-arândul şcoalele statului din ţara 
întreagă, îmi pot da mai bine seama 
de întinderea răului şi de perspecti
vele sinistre ce se deschid. Mi-a fost 
dat să constat că nici în seminariiie 
teologice, ortodoxia, ca temelie spi
rituală, nu e trăită îu toată plenitu
dinea ei.

Puterea lumească recoltează astfel 
ceeace a semănat ea însaş. Căci, îm
potriva oricărei raţiuni, statul laic al 
Vechiului Regat nu i-a mai recunoscut 
bisericii aproape nici un drept în con
ducerea instituţiilor sale, nici măcar 
dreptul de-a supraveghea modul în

sitatea şi bancrotul moral al civilizaţiei 
fără Dumnezeu. Ei e în planul Providenţei 
divine pentru ispăşirea multor păcate ale 
celor ce împiedecă realizarea împărăţiei 
lui Dumnezeu !n lume şi caută să Încătu
şeze Biserica, să-i robească independenţa 
ei spirituală de a-şi îndeplini misiunea ei 
In lume.

Broşura de predici a profesorului N. 
Bălan a fost cea dintâi brazdă Ia începu
tul răsboiului, la care s’au adăugat în 
scurtă vreme multe cărţi de predici, tipă
rite in Ardeal.

Amvonul şi propoveduirea au do
bândit un triumf necunoscut până atunci 
în biserica ardeleană, mulţumită pregătirii 
terenului şi exemplului prin profesorul N. 
Bălan.

La adunarea eparhială din Aprilie 
1916, profesorul N. Bălan era raportorul 
asupra activităţii bisericeşti desfăşurate în 
Arhiepiscopie.

Erau domenii nouă de activitate pa
storală religioasă şi socială. Pentru ca ex
perienţele să se poată continua şi perma
nentiza printr’o activitate sistematică, ra
portorul N. Bălan a formulat o serie de 
propuneri, pe cari adunarea eparhială le-a 
acceptat şi a decis: (Vezi Protocolul Si
nodului ordinar al Arhidiecezei greco- 
orientale române din Transilvania, Sibiu,

care se face pregătirea spirituală a 
seminariştilor. Biserica şi ch'riarhli ei 
sunt nevoiţi să încredinţeze instrucţia 
şi educaţia viitorilor slujitori ai alta
relor unor dascăli, pe cari nu ei i au 
selecţionat şi format, ci conducerea 
anti-clericală de până ieri, dascăli cari 
puteau fi chiar de altă confesiune şi 
de alt neam.

Ridic această chestiune cu multă 
durere sufletească. Mie şi generaţiei 
mele religia ne-a dat cea mai înaltă 
concepţie de viaţă românească. In 
medii străine, prin şcoli ungureşti şi 
nemţeşti, ea ne-a fost călăuză şi pa
văză în contra rătăcirilor şi a înstră
inării. Românismul nostru ne-a fost 
mereu încălzit şi înălţat de dânsa. 
Viaţa noastră şcolară nu se desfăşura 
în deşertul formelor şi al doctrinelor, 
ci era trăită cu adevărat duhovniceşte. 
Catehetul era, cu puţine excepţii, un 
dascăl şi duhovnic cu totul devotat 
misiunii sale. Nu era desconsiderat 
de toţi ceilalţi, profesori şi maestri, de 
toate categoriile. Ecclesia praecedlt... 
Preotul mergea in fruntea tuturor, iar 
Religia era materia care domina şi 
lumina pe toate celelalte.

Religia sau legea românească ne 
e mai scumpă decât orice pe lume, 
pentrucă ea se confundă cu tot tre
cutul nostru, cu toate tainele sângelui 
şi pământului, cu toate bucuriile şi 
durerile de care poporul nostru a avut 
parte în această lume. Pentru apăra
rea legii lui mergea totdeauna în 
frunte preotul. Ei i s’a dăruit cu 
toată tăria şi cu tot sufletul. Intr’o 
vreme când loviturile unei stăpâniri 
haine curgeau cu nemiluita pe capul 
dreptcredincioşiîor din Transilvania şi 
când celelalte confes:uni se năpusteau 
cu sabie şi foc asupra «schismei spur
cate», singurii diriguitori de pe aceea 
vreme ai destinelor neamului, preoţii, 
desfăşurau o crâncenă rezistenţă şi 
manifestau în toate împrejurările o 
mândră ţinută morală. M ulţi s ’au pră
buşit sub loviturile sbirilor, dar nu 
s’au abătut nici în ceasul morţii dela 
Catehismul naţional şi dela legea 
străbunilor. In mijlocul tristelor îm
prejurări, în care ne sbatem ca popor 
necăjit şi ameninţat de atâţia duşmani, 
nu ne este îngăduit să uităm această 
largă contribuţie a Religiei şi a pre
oţi mei.

Suntem în prag de lume nouă. 
In faţa noastră, în jurul nostru se 
prăbuşesc cele vremelnice, se nărue 
o lume veche, aceea în care ni s’a 
format pentru viaţă gândirea şi sim
ţirea. O singură instituţie a rămas

1916, Pg. 17—19, p. 2—11). Acestea sunt 
următoarele:

2. Consistorul arhidiecezan este în
drumat a interveni ia locurile competente 
pentru sporirea numărului preoţilor militari, 
cari să îngrijească de trebuinţele sufleteşti 
ale credincioşilor bisericei noastre, înrolaţi 
la oaste.

3. Consistorul arhidiecezan se îndrumă 
să tipărească într’o ediţie foarte ieitină, 
format de buzunar, Noul Testament.

4. Consistorul arhidiecezan să con
tinue cu publicarea şi distribuirea de cărţi 
religioase morale, atât printre ostaşii dela 
front, garnizoane şi spitale, cât şi printre 
credincioşii rămaşi acasă, chiar dacă Tipo
grafia arhidiecezană va trebui să aducă 
jertfe materiale in scopul acesta.

5. Consistorul arhidiecezan să deie 
preoţimei instrucţiuni pastorale, cum să 
trateze în predici învăţăturile religioase- 
morale cu o păirundere psihologică şi pe
dagogică, motivată prin împrejurările şi 
necesităţile vieţii din timpul înfricoşatului 
răsboiu de azi.

8, Consistorul arhidiecezan să dispună 
introducerea atât de folositoare a cetirilor 
biblice, arătând preoţilor cum trcbuesc fă
cute ia sex şi etate diferită.

7. Consistorul arhidiecezan să îndrume 
preoţimea, ca să poarte grijă de tineretul 
ieşit din şcoală, dar care încă n’a Intrat în
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neclintită — biserica. Toţi ochii sunt 
aţintiţi asupra ei şi se întreabă: Ce 
va face biserica? Va căuta ea şi va 
izbuti să îndrume generaţiile spre ve
chile altare, să înalţe sufletele spre 
zările idealurilor şi valorilor religioase 
şi morale ale neamului? Gândul câr- 
muitorilor de azi cari vreau, prlnir’un 
nou spor de spiritualitate, să realizeze 
un nou mod de viaţă naţională, e 
vrednic de toată lauda. La baza ace
stei spiritualităţi însă trebue să stea 
religia şi morala creştină care întru
chipează geniul creator al nesmului. 
Chiar ministrul şcoalelor, cu înaita-i 
autoritate de savant şi cârmuitor, ne 
cere acest lucru: «înapoi la Dum
nezeu şi la b-serica sa, căci oamenii 
au nevoe de adevăruri imuiabiîe şi 
numai Biserica posedă aceste adevă
ruri imulabile!»

Iată, deci, peniruce ne rugăm să 
se întreprindă cât mai curând, cu 
concursul activ şi autoritar al ierar
hilor bisericii şi cu puternicul sprijin 
al ministrului şcoalelor şi bisericilor:

1. Oprirea oricărui scris şi ori
cărei propagande dăunătoare religiei 
de către anumiţi intelectuali lipsiţi de 
responsabilitate;

2. Oprirea oricărei propagande 
sectare;

3. Educaţia religioasă în şcoalele 
de toate categoriile;

4. Biblioteci şi asociaţii religioase 
cu activitate în afară de programele 
şcolare;

5. Intensificarea organizată a mi
sionarismului ;

6. O nouă întocmire a semina- 
riilor cu trecerea lor sub conducerea 
bisericească şi cu o atentă selecţio
nare a profesorilor lor.

V. PĂCALĂ

Dl profesor Ion Lupaş la  Berlin.
Rectorul universităţii berlineze. profesorul 
Kreuz, a dat o masă in cinstea profeso
rului Ion Lupaş, care a ţinut o serie de 
conferinţe in Germania. Cu această ocazie 
profesorul rector din Berlin a constatat re- 
Inoirea legăturilor cu universitatea germană 
şi !n acelaş timp mărturia sinceră pentru 
Germania, prietenă şi aliată a poporului 
român. Profesorul I. Lupaş şi-a exprimat 
convingerea că schimbul de profesori şi 
învăţaţi între România şi Germania va 
aduce şi el modesta sa contribuţie priete
niei sfinţite prin sângele vărsat de fiii celor 
două popoare pentru o nouă şi dreaptă 
Europă.

oaste şi să deie o mai mare atenţiune pă- 
storirei sufleteşti a femeilor.

8. Consistorul arhidiecezan să îndrume 
preoţlmea, ca să lucreze pentru întrodu- 
ducerea unor obiceiuri, chemate a promova 
viaţa religioasă-morală, cum e spre pildă: 
mărturisirea şi cuminecarea mai deasă, 
decât odată Ia an, cum s ’a practicat până 
acum.

9. Să dere preoţilor permisiunea ca 
unde va afla că e folositor, să ţină bise
ricile deschise, nu numai In decursul ser
viciilor religioase, ci şi in alte timpuri po
trivite de peste zi, ca astfel bisericile să 
poată fi cercetate şi in zilele de peste 
săptămână din partea credincioşilor dor
nici a găsi mângâiere şi linişte sufletească 
in mijlocul zbuciumărilor şi năcazurilor de 
astăzi.

10. Consistorul să intervină la Comi- 
siunea Tipografiei arhidiecezane ca să edi
teze în cel mai scurt timp o bibliotecă re
ligioasă de propagandă, care distribulnd-o 
pe calea oficiilor parohiale, sau in comi- 
siuni, să contrabalanseze cu efect cărţile 
de conţinut dubiu, ce abundează prin sate 
şi otrăvesc sufletele credincioşilor noştri.

11. Consistorul arhidiecezan este în
drumat a lua măsurile necesare, dacă nu 
mai îngrabă, îndată după sosirea păcii 
mult dorite, ca toate comunele bisericeşti 
şă fie vizitate prin bărbaţi probaţi din een-

Ş ezătoare  literară. Societatea O r
todoxă a Fem eilor Rom âne, Filiala S i
biu, a organizat Duminecă în 3  Mai, 
óra 11 a. m., în sala Prefecturii 6 a 
doua Şezătoare literară, de astădată  
cuprins patriotic-nationalist. După cu
vântul luminos al dnei Sofia  Şt. M eteş  
despre „Rostul scriitorilor în viaţa n ea
mului". au cetit poezii proprii dn ii: Gri- 
gore P opa. I. V . Spiridon, R om eo Dă- 
scăleseu, V . Mureşanu. Lacrimi şi a- 
plauze îm belşugate au răsplătit versu
rile de durere şi de îm băibăiare. T â
nărul V . Gherasim a cetit un fragment 
în proză. D eosebit de impresionantă a 
fost nuvela diui V . Papiban despre fiul 
de moţ Mihail Golgot care se  împărtă
ş i  ş e  mistic din m ucenicia lui Horia.

Nr. 5 8 3 4 /1 9 4 2  Ep.

C ir c u la r ă
cătră to a te  o fic iile  protopresb iterale  
ş i parohiale din A rhiep iscop ia  orto
d oxă  rom ână de A lba-Iulia  ş i Sibiu

S e  aduce la cunoştinţa oficiilor 
nóastre protopopeşti şi parohiale, că  
în conformitate cu dispOziţiunile cu
prinse în L egea Timbrului şi a Impo
zitului pe acte şi fapte iuridice publi
cată în Monitorul Oficial Nr. 99  din 30  
Aprilie 1942, Art. 16. p. 4. — impunerea 
cu impozit de echivalent a imobilelor 
parohiale se  va face începând cu exer
ciţiul financiar 1 9 4 2 /9 4 3  în módul ur- 
m ător:

1. Imobilele parohiilor rurale se  
impun cu impozit de echivalent de 
025°/„  numai péntru diferenţa care de
păşeşte  sum a de Lei 2 0 0 0 .0 0 0  (două 
milioane).

2. Imobilele parohiilor urbane se  
impun cu impozit de echivalent de 
025°/o  numai pentru diferenţa care de
păşeşte suma de Lei 5 .0 0 0 0 0 0  (cinci 
milioane).

Norm ele de evaluare a imobilelor
sunt cele  prevăzute la Art. 40. lit. c).

S e  atrage atenţiunea, că  în suma 
de Lei 2 0 0 0 0 0 0  în parohiile rurale, 
respective în sum a de Lei 5 .000.000  
în parohiile urbane nu întră valoarea  
sfintelor locaşuri ale bisericilor.

Totodată só atrage atenţiunea, că 
sesiunile parohiale, cantorale şi b ise
riceşti ce au primit parohiile prin R e
forma agrară, al căror drept de pro
prietate este al Statului, sunt scutite de 
impőzitul de echivalent.

S i b i u ,  la 8  A prilie 1942.

Consiliul A rhiepiscopesc

Rasă şi Religitine
Sub acest titlu părintele profesor  

Dr. Liviu Stan a publicat în „Seria T eo 
logică" un studiu mai extins asupra  
mult discutatului raport dintre noţiunile 
rasă şi religiune.

Autorul admite existenţa raselor  
ca entităţi um ane colective, determi
nate de însuşiri specifice sanguine şi 
psihologice.

Ia însă atitudine categorică îm po
triva teoriilor rasiste cari susţin că toate 
conţinuturile spirituale, inclusiv religia, 
sunt produsul raselor.

Printr’o tem einică argum entare re
spinge punctul de vedere că şi creşti
nismul este  produsul unei anumite rase  
(semite), sau grup de rase (cele medi- 
tariene) şi ca atare nu se  potriveşte  
întregei omeniri. P artea aceasta  a cărţii 
e cea mai importantă şi mai folositoare  
astăzi când asem en ea  exagerări peri
culoase se  răspândesc tot mai mult.

Autorul dovedeşte, pe lângă o bo
gată informaţie, un spirit lucid şi cum
pănit, menţinându-se pe o poziţie justă 
şi apărând originea supranaturală şi 
destinaţia universală a creştinismului, 
neconstatând totuşi nici o incompara- 
bilitate între el şi rasă.

Cartea este de-o extrem ă actuali
tate în aceste  vremuri de răscruce a 
căror pasiune centrală este o luptă 
cum nu s'a mai pom enit în istoria lu
mii, pentru şi contra viitorului creştin  
al omenirii.

V a  trebui însă să revenim  asupra  
interesantului studiu al Părintelui pro» 
fesor Dr. Liviu Stan.

Cerefi

Catalogul
publicaţiilor1 calitate cLe Arhiepi
scopia. ortodoxă. rojru'mă. ctc 
AZba-lntia, şi SIJ3ITJ Lei 25

Alcătuit la îndemnul I. P. Sfinţitului 
Mitropolit NICOLAE al Ardealului de 
Păr. Prof. Dr. G rigorie  T. M arcu ; acest 
Catalog informează rapid, complect şi 
onest asupra bogatei recolte cărturăreşti 
a Sibiului ortodox. Scurte extrase, din 
recenziile apărute în diverse periodice 
române şi străine, însoţesc lucrările de 
mare răsunet ieşite din teascurile tipar
niţei şaguniene sub păstorirea l. P. Sf. 
Mitropolit N ico la e . Sistemul utilizat la 
alcătuirea lui, face din acest Catalog un 
model al genului.

Numai marile case de editură din 
Apus se pot mândri cu realizări atât de 
isbutite.

tru sau din provincie, cari venind în con
tact intim cu poporul, prin conferinţe şi 
cântări religioase, să-l mângâie, să-I în
drepte şi să-I întărească în lupta vieţii, în 
credinţa străbună şi în alipirea faţă de bi
serica strămoşească. Aceste apostolii să 
fie simple, curate şi lipsite de semnele de
şertăciunilor lumeşti.

Introducerea dela 
Predica de pe Munte

Retorica cere ca introducerea unei 
cuvântări să pregătească auditoriul, să 
asculte cu bunăvoinţă cuvintele vorbi
torului.

Atenţiunea ascultătorilor se dobân
deşte prin prezentarea aspectului celui mai 
luminos al subiectului cuvântării.

începutul cuvântării are să facă o le
gătură intimă cu discursul întreg, dar să 
nu anticipeze asupra fondului subiectului.

începutul, in tonul său, va fi calm, 
senin şi moderat în figuri.

Vorbitorul trebue să se transpună în 
situaţia ascultătorilor şi să-şi aleagă bine 
izvorul din care va scoate ideea începă
toare: din sfera amică, sau din cea con
trară, dela subiect, sau dela auditorul însuşi.

începuturile unei vorbiri pot fi dife
rite. Dacă auditorul este oarecum preparat 
pentru subiect şi dacă oratorul nu prevede 
obiecţiuni, introducerea are să fie scurtă 
şi clară.

Dar, dacă oratorul bănueşte, că printre 
ascultători se găsesc dispoziţii nefavora
bile subiectului, erori, prejudicii, resenti
mente, atunci începutul nu se va face prin 
atac frontal al chestiunii, ci oratorul va 
descoperi vălul treptat, cu precauţiune, 
spre a pregăti inimile ascultătorilor ia re
cepţia adevărurilor.

Dacă auditorul este dispus să acorde 
vorbitorului cea mai mare atenţiune, atunci 
începutul va străluci cu tot ce limba ome
nească are mai sclipitor.

In sfârşit, dacă sufletul ascultătorilor 
fierbe de un eveniment general, fiind pre
ocupat de o problemă arzătoare, atunci 
autorul intră direct în subiect, adoptând 
tonul şi limbajul potrivit stării sufleteşti a 
auditorului.

începutul Predicei de pe Munte sa
tisface toate reguleie. Ba chiar îmbogă
ţeşte retorica prin o podoabă nouăt ră- 
spânsul oratoric.

Subiectul predicei este i Condiţiile 
principale de cetăţenie în împărăţia ce
rurilor.

Faţă de acest subiect este cunoscută 
atitudirea şi starea sufletească a ascultă

informat™
Mnlţămfre. I. P. S. Sa Mitro

politul nostru Nicolae mulţămeşte şi 
pe aceas;ă cale tuturor celorce i au 
trimis felicitări şi i-au făcut urări cu 
ocaziunea împlinirii vârstei de 60 de 
ani şi Ie împărtăşeşte arhiereştile Sale 
binecuvântări.

f  Preotu l Marcu Jantea , profesor  
pensionar, şi-a dat sufletul, în mânile 
Creatorului, după o scurtă şi grea su 
ferinţă. M iercuri în 6  Mai 1932, în B u
cureşti, în vârstă de 73  de ani. R ăm ă
şiţele pământeşti ale defunctului s ’au 
aşezat pentru veşn ică  odihnă în cim i
tirul Centrai din Sibiu, în 9  Mai 1942. 
Prohodul s'a săvârşit în Catedrala m i
tropolitană din Sibiu. O dihnească cu 
drepţii!

Se suprim ă, dela 1 Mai 1942, auto
rizaţiile de călătorie pe liniile secundare 
ale C. F. R„ — dar rămân in vigoare au- 
rizaţiiie pe liniile principale: Bucureşti— 
Braşov—Arad, sau Bucureşti—Timişoara, 
sau Bucureşti—Cernăuţi.;, şi invers.

D onaţiuni. In urma unei colecte, în
treprinse de preotul local pentru Infrumse- 
ţarea şi împodobirea bisericii din Deal, 
prot. Sebeşului, bunii credincioşi au donat 
următoarele sume de banii Familia loan 
Voişan-Pianul de sus-Alba 15.000 lei, Reu
niunea de femei 9730 lei, Maria Roşea 
2600, loan Stan 1020, Soc. „Sf. Gheorghe* 
1500, Dura Pavel 4200, Gh. Urban 2600, 
Maria i. Gligor Petru 1000, dl notar loan 
Bădilă şi soţii 4000, Petru loan 1500, Lu- 
chian Mihu 10.000, Ileana Bădilă 7500, 
Radu Maria 700, Iou Simion 600, loan Co- 
man 600, Gh. Ghib 500, Nicolae Radu- 
Braşov 500, loan Oprean 700, Şofron Iancu- 
Cacoviţa 500, Pavel Nedelcu 650. Nicolae 
Man 700, Ana 1. Vas. Cioca 650, Nicolae 
Roşea 500, Petru Roşca-Braşov 500, Bodea 
loan 500, loan Oprean 500, Vasile Cioca 
500, Eiisaveta Oltean 500, Ana 1. Vasile 
Dobre 500, Ioana 1. Ion Surdu 500, Pavel 
Roşea 500, preot Lazăr Voişan 600, Nie. 
Dura 1000, Daniil Dăncilă 800 lei. Alte 93 
familii localnice au donat sume de bani 
dela 100 la 500 lei, realizându-se un total 
general de Lei 86.299. — Consiliul paro
hial Ie mulţumeşte tuturor pentru înţelege
rea de care au dat dovadă atunci când 
este vorba de Împodobirea locaşului sfânt 
şi roagă pe bunul Dumnezeu să le înscrie 
laptele în ceruri, înmulţindu-le darurile fă
cute. — Preot Lazăr Voişan.

Condam nare. Tribunalul din Arad, 
după câteva desbateri, a condamnat de 
curând pe Tarnóczy Lajos, preot reformat 
in localitate, la o lună închisoare corec

torilor de pe Hatter-Corm un mozaic psi
hologic dificil in gradul suprem şi fără pe
reche în istoria elocinţei. Vorbitorul divin 
o vede prin intuiţie directă până în stră
fundurile inimilor.

Problema „împărăţiei“ plutea In aer. 
Prin lapte şi semne profetice, ca şi prin 
cuvinte, Iisus răspândise vestea cea bună 
— Evanghelia — prin toată Galiieea (Mt. 
4, 23; Marcu 1, 15).

„Legea şi prorocii au ţinut până la 
loan; de atunci împărăţia lui Dumnezeu 
se binevesteşte şi fiecare dă năvală în ea“ 
(Luca 16, 16).

Ca un vultur rotind in zbor aşa plu
tea aceeaşi întrebare in atmosfera sufle
tească a lumii, care pe învăţătorul nostru 
ii întreba i

— „Invăţătorule, ce să fac, pentruca 
să...?“ (Matei 19, 16; Luca 10, 25).

Este evident, că din această atmo
sferă spirituală se descifra dela sine între
barea generală: „Cine sânt fericiţii, cari 
vor intra in împărăţie?“

Era tocmai întrebarea de care se pre
ocupa toată lumea, întrebarea, la care 
Vorbitorul Divin răspunde, incepându-şi 
Predica de pe Munte, cu trandafirul feri
cirilor.

Şi astfel, chiar dacă peana Evanghe- 
listului n’a înregistrat întrebarea, ba chiar
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tională şi suspendare din funcţiune pe timp 
de 3 ani, pentrucă, In mod ilegal, a dat 
acte de Increştinare la mai multi jidovi 
bănoşi din Arad. In aceiaş timp, tribunalul 
a anulat tncreştinările jidanilor, operate de 
conducătorul oficiului parohial reformat 
aradan, care făcuse o bună afacere, inca- 
sând câteva zeci de mii de lei dela fie
care .încreştinat".

O raşul Praga, constată un ziar de 
acolo, continuă a se desbără tot mai mult 
de jidovime. Neamul care a abuzat de 
ospitalitatea cehilor, — şi a ori cărui po
por in mijlocul căruia a trăit, — este pe 
cale de a fi concentrat intr’a singură lo
calitate din Protectoratul Cehiei şi al Mo- 
raviei, spre a ii Împiedecat de a-şi desfă
şura Înrâurirea demoralizatoare intre lo
cuitorii ariani. -  Desludaizarea este porunca 
vremii şi pentru neamul românesc. Ceice 
urmăresc planul de bolşevizare a Europei, 
au să fie puşi la punct şi munca lor ză
dărnicită.

Turneu In G erm ania. Artiştii actori 
ai Teatrului naţional din Bucureşti plă- 
nuesc un turneu în Germania pentru luna 
lui Iunie 1942. Vor reprezenta, la acest 
prilej, piesele: Faust, Hamlet şi o dramă 
românească.

Ş T IR I LO CALE

Predică In cated ra la  din Sfblu. 
D um inecă tn 10 Maiu 1942 (Sărbă
toare  naţion ală) servesc: Cons, sta
vrofor Em. Cioran, prot. Aurel Nanu şi 
protopop Mihail Neagu; diaconii t loan 
Circov şi Anatolie Scurtu. Predică prot. 
Aurel Nanu. La .Oastea Domnului* 
după masă la ora 4 predică părintele
N. Vonica.
Joi In 14 Maiu 1942 (în ă lţarea  Dom 
nului) servesc: I. P. C. Arhimandrit 
Teodor Scorobeţ, prot. stavrofor, Dr. D. 
Stăniloae, cons. Em. Cioran, cons. Ier. 
Grovu şi protopop M. N eagu; diaconii: 
loan Circov şi Anatolie Scurtu. La ci
mitirul eroilor predică: protopop Mih. 
Neagu. La .O astea  Domnului" predică 
după masă la ora 4 diaconul Simion 
Macarie. ____

C Ă R ŢI Ş I R E V IS TE

R ev ista  T eo lo g ică . Organ pentru 
ştiinţa şi viaţa bisericească, apare lunar, 
sub patronajul I. P. S. Mitropolit Nicolae. 
Abonamentul pe un an: 400 lei. Redacţia 
şi administraţia: Academia teologică, Sibiu, 
strada Mitropoliei 24—28. Redactor: prof. 
Dr. Grigorie T. Marcu. — Numerii 5—6 
pe Maiu—Iunie a. c. cuprind: Iisus Hri- 
s to s  m it ? Diacon Dr. Grigorie T. Marcu: 
Iisus Hristos, Dumnezeu adevărat din Dum

şi dacă n*ar fi auzit-o rostindu-se, totuşi 
Începutul predicei de pe munte se clasi
fică In genul .e x  abrupto*, căci întrebarea 
era plutind tn aer.

Se găsesc In predica de pe munte şl 
perle de întrebări oratorice; dar cu cât e 
mai greu a răspunde decât a Întreba, cu 
atât mai presus se ridică valoarea retorică 
a răspunsului oratoric.

Ori, începutul predicei de pe munte 
se clasifică In genul .e x  abrupto* cu fi
gura răspunsului oratoric.

Observăm, că cele nouă fericiri ur
mează treptat, clasificând categoriile audi
torului şi ţinând seama de configuraţia 
psihologică a miilor de ascultători şi a- 
nume: Ignoranţa conştientă, suferinţa, blân
deţea, dorinţa de dreptate, milostenia, sin
ceritatea, suferinţa prigonirii pentru drep
tate, precum şi pentru ucenicia care ur
mează învăţătorului Usus.

începutul predicei este modest şi umil; 
se pare, că întrebarea: Cine sânt fericiţii, 
cari vor intra In împărăţie ? nici nu s’a auzit.

Prezintă aspectul cel mai luminos al 
.împărăţiei cereşti* şi anume fericirea 
eternă. Dar nu anticipează asupra condi
ţiilor de admitere, condiţiuni ce se vor 
desvolta In corpul discursului.

Arată dragostea, şi interesul, vorbind 
natural şi clar.

nezeu adevărat. Prot. Dr. Ştefan Lupşa: 
Memoriul deputaţiunii ilirice dinViena de
spre stările bisericeşti ardelene la 1771. 
Preot Dr. Isidor Todoran: Transmisibilita- 
tea răului. Preot Dr. Ilarion V. Felea: Vă
mile văzduhului. Sterie Diamandi: Iisus 
Hristos mit? Dr. Grigorie T. Marcu: Ati
tudini: O carte care nu trebuia scrisă: 
.Religie şi spirit" de dl Lucian Blaga. 
Dr. Grigorie T. Marcu, Preot prof. loan 
Bunea şi Preot Dr. C. Sârbu: Mişcarea 
literară: Fiul lui Dumnezeu — Fiul Omului. 
Teologia luptătoare. Mărturia si. Apostol 
Pavel despre viaţa şi învăţătura Mântuito
rului. Apologeţi creştini. Des Andern Last. 
Gr. T. M. şi Preot Axente Tomuş: Cro
nică : Prof. Dr. Vasile Gheorghiu septuan- 
genar. Protosinghelul Nicodem Ioniţămort 
pentru patrie. Adunarea eparhială a Arhi
episcopiei ortodoxe române de Alba-Iulia 
şi Sibiu. Marea adunarea din Capitală. 
Universitatea din Cluj—Sibiu la mormântul 
lui Gheorghe Lazăr. Gr. T. M.: Note şi 
informaţii: Aniversarea I. P. Sf. Mitropolit 
Nicolae. Noul Testament dela Cluj. I. P. 
Sf. Mitropolit Nicolae şi Părintele D. Stă
niloae apologeţi creştini. Un demnitar care 
Îşi cinsteşte dregătoria: dl Prof. A. Popa. 
.Rasă şi Religiune* cartea zilei. .Unirea* 
blăjană, Petru Maior şi încă ceva. A în
trecut măsura.

Oficiul parohial ort, rom., Daia-Sighişoara 

Nr. 4 7 -1 9 4 2  (39) 1—2

Publicare de licitaţie
Consiliul parohial al bisericii orto

doxe române din Daia, protopopiatul Si
ghişoara, institue concurs, pentru facerea: 
iconostasului, picturei şi zugrăvitu! bisericii.

1. Iconostasul se face din lemn de 
stejar, conform planului existent.

2. Pictarea se va executa la cupolă 
şi iconostas.

3. Zugrăvitul In restul bisericii, după 
modéle alese de noi. Informaţiuni la ofi
ciul parohial.

Licitaţia se va ţine o singură dată, 
In ziua de 31 Mai 1942, ora 2 p. m., la 
oficiul parohial, cu oferte Închise, depu- 
nându-se şi garanţia de 5•/„ dela suma 
oferită, In numerar sau efecte de stat.

Nu vor fi admişi la licitaţie decât 
antreprenori autorizaţi la astfel de lucrări.

Concurenţii nu pot pretinde spesede  
deplasare.

Actele licitaţiei se vor aproba de P. 
V. Consiliu Arhlepiscopesc din Sibiu, când 
se va Încheia contractul.

Din şedinţa consiliului parohial, ţinută 
la 3 Mai 1942.

Pentru consiliul parohial:
Preot Dum itru Ciulei
paroh, preş. cons, parohial

Are legătură intimă cu predica Însăşi 
şi eradiază căldura împărăţiei cereşti, su
biectul predicei. Dar nu anticipează asupra 
diviziunilor principale: explicaţiuni şi im
perative cuprinse In corpul predicei, că
rora nu le răpeşte nimic din forţa noutăţii.

In simplitatea sa creşte gradat ca 
frumseţe, dela ideea .sărăciei cu duhul* 
până Ia ideea cu »lumina lumii*.

Este calm, senin şi moderat In figuri: 
se face cu o repetiţie şi o gradaţie de 
idei tn ce priveşte clasificarea fericiţilor.

Nu depăşeşte proporţia justă, drept 
model desăvârşit de măsură proporţio
nală a Introducerii faţă de totalul discursului.

Exprimă profunda simpatie a Vorbi
torului, dovedind auditorului cel mai mare 
bine posibil: fericirea veşnică.

De aceea are şi puterea de a pă
trunde In sufletele ascultătorilor spre a le 
mişca.

In tot ceea ce retorica, prin regulele 
sale, pretinde dela Introducerea discursului 
oratoric, grupa fericirilor, dela începutul 
Predicei de pe Munte, este un modei de
săvârşit, bun de studiat şi de imitat.

(Bibliografie utilisată: M. T. Cicero 
.D e  oratore*, M. F. Quintilianus: .Insti- 
tutiones oratoriae*, Migne: »Eloquence 
sacrée*, ş. a.)

V asile  Vlaicu

Nr. 363/1942 (37) 1 - 2

Coneurs
Pentru întregirea parohiei de cl. III a 

P oen iţa  Tom ii, cu filiile Ferigi şi Meri- 
şorul d e  M unte, din protopopiatul Dobra, 
judeţul Hunedoara, se publică concurs cu 
termen de 30 zile dela întâia publicare în 
Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2. Până la edificarea casei parohiale, 

parohia cu filiile vor plăti chirie pentru lo
cuinţă corespunzătoare preotului.

3. Folosirea sesiunei parohiale de 13 
jugăre teren arabil, fânaţ şi păşune.

4. Bir, câte 24 litri cereale (grâu, po- 
rumb, secară, orz, ear dela cei mai săraci 
30 litri ovăs sau cartofi) dela cca 70 fa
milii din filiile Feri şi Merişorul de munte.

5. Stola uzitată în protopopiat.
Cererile de concurs, însoţite de toate

documentele necesare şi de încuviinţarea 
de candidare a I. P. S. Mitropolitul, se vor 
înainta oficiului protopopesc ortodox român 
al Dobrei, In termen.

Concurenţii se vor prezenta, cu în
cuviinţarea oficiului protopopesc, In vreo 
Duminecă sau sărbătoare in parohie la 
biserică, pentru a face cunoştinţă cu cre
dincioşii.

D o b r a ,  la 30 Aprilie 1942.
Oficiul protopopesc ortodox român al Do
brei in înţelegere cu consiliul parohial din 
Poeniţa Tomii.

Pr. Adam  L ăzărescu
adm. protopopesc

Nr. 216-1942  (38) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. Iii a 

T om natecu l de su s, din protopopiatul 
Zarand, judeţul Hunedoara, se publică 
concurs cu termen de 30 zile dela prima 
apariţie în Telegraful Român.

Beneficiile:
1. Salarul dela stat.
2. Stola obişnuită în parohie.
Cererile de concurs, însoţite de toate

actele necesare şi de încuviinţarea de can
didare a Prea Veneratului Consiliu Arhi- 
eplscopesc, se vor Înainta oficiului proto- 
popesc al Zarandului Brad, In termen.

Concurenţii se vor prezenta cu prea
labila încuviinţare oficiului protopopesc, 
intr’o zi de Duminecă sau sărbătoare, în 
parohie, spre a face cunoştinţă cu cre
dincioşii.

Brad,  Ia 19 Aprilie 1942,
Oficiul protopopesc ortodox român al Za- 

rândului Brad
loan  Indreiu

protopop

Nr. 133-1942 Prot. (32) 3 - 3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei de cl. a IlI-a 

M ărgineni, protopopiatul Oltul, se publică 
concurs cu termen de 30 zile dela prima 
apariţie in Telegraful Románt.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2. Casă parohială cu 3 camere şi 

supraedificate.
3. Folosirea celor două cimitire şi a 

grădinii bisericii, circa 1 jugăr.
4. Câte una măsură — dubiu deca- 

litru — bucate de fiecare familie.
5. Fasonatul şi transportul a cca 15 

metri steri lemne de foc din pădurea 
comunală.

6. Stoia obişnuită în protopopiat.
Cererile de concurs se vor înainta în

termen Prea Veneratului Consiliu Arhiepi- 
scopesc Sibiu. Consiliul parohial renun
ţând Ia dreptul de alegere, întregirea pa
rohiei se face prin numire de către Prea 
Veneratul Consiliu Arhiepiscopesc Sibiu. 
Oficiul protopopesc ortodox româ al Ol
tului in Înţelegere cu consiliul parohial din 

Mărgineni.
Ş e r c a i a ,  la 14 Martie 1942.

Pr. Chirfon Marcu
adm. protopopesc

Nr. 5545—1942 Ep.

Cumpărare
de lemne de foc

Consiliul.Arhiepiscopesc ortodox ro
mân din Sibiu are nevoe de 250 stânjini 
lemne de foc esenţă fag, de prima cali
tate şi neplutite.

Lemnele sunt a se furniza şi preda 
în Sibiu la locurile designate, până la 1 
Septemvrie 1942.

Ceice doresc să [furnizeze aceste 
lemne, vor înainta oferte în scris până la 
26 Mai 1942 la. Consiliul Arhiepiscopesc 
ortodox din Sibiu, unde se pot vedea 
condiţiunile de furnizare şi se dau in- 
formaţiuni.

Ofertanţii vor depune la Casieria 
Consiliului Arhiepiscopesc — odată cu 
înaintarea ofertei — o garanţie de Lei 
40 000 (patruzeci mii) în numerar.

Oferte fără această garanţie nu se 
primesc.

Sibiu, din şedinţa secţiunei econo
mice, ţinută la 20 Aprilie 1942.
7. Scorobeţ A  P opa

oicar secretar

Nr. 206 -  942 (34) 3 —3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei de cl. IlI-a 

Birtiu, din protopopiatul Zarand, judeţul 
Hunedoara, se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare In Tele
graful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Pământ în folosinţa preotului, 7 ju

găre arător, 7 jugăre păşunat.
3. Stoia uzitată în parohie.
Cereriie de concurs, însoţite de do

cumentele necesare şi de încuviinţarea de 
candidare a Prea Ven. Consiliu Arhiepi
scopesc, se vor înainta oflciulului proto
popesc al Zarandului-Brad, In termin.

Concurenţii se vor prezenta, — după 
avizul oficiului protopopesc, — într’o zi de 
Duminecă sau sărbătoare în parohie, Ia 
sfânta biserică pentru a sluji, predica, cânta 
şi a face cunoştinţă cu credincioşii.

Brad,  la 19 Martie 1942.
loan  Indreiu

protopop

Nr. 370-1942  (36) 3—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. Il a 

A lm ă ş-S e iiş le  cu filia Braşeu, din pro
topopiatul Dobra, judeţul Hunedoara, se 
publică concurs cu termen de 30 zile dela 
întâia publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2. Casă parohială renovată constătă- 

toare din 3 odăi, puţin corăspunzătoare.
3. Folosirea grădinei bisericeşti şi a 

cimitirului.
4. 10 drepturi (cât 10 familii) lemne 

de foc din pădurea expropriată. Tăiatul şi 
transportul, îl priveşte pe preot.

5. Bir câte 20 litri porumb sfărmat 
sau costul lui In numerar dela fiecare fa
milie din materă şi filie, minus 7 (7 familii 
competinţa cantorului şi a crâsnicului.)

6. Stoia uzitată In protopopiat.
Cererile de concurs, însoţite de toate

documentele necesare şi de încuviinţarea 
de candidare a înalt Prea Sfinţitului Mi
tropolit, se vor înainta oficiului protopo
pesc ortodox român ai Dobrei, în termen.

Concurenţii se vor prezenta, cu în
cuviinţarea oficiului protopopesc, In vreo 
Duminecă sau sărbătoare în parohie la bi
serică, pentru a face cunoştinţă cu cre
dincioşii.

D o b r a ,  la 14 Aprilie 1942.
Oficiul protopopesc orîodox român al Do
brei în înţelegere cu consiliul parohial 

din Almăş-Sălişte.
Pr. Adam  L ăzărescu

adm. protopopesc
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